

Súd: Okresný súd Nové Mesto nad Váhom
Spisová značka: 11PPOm/7/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3522203069
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 10. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Andrea Fraňová
ECLI: ECLI:SK:OSNM:2022:3522203069.1

Uznesenie

Okresný súd Nové Mesto nad Váhom vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa V. K., nar. XX.XX.XXXX, občana B. republiky, trvale bytom A., toho času E. W. F. P. T. V., A. XXX/X, dieťa rodičov: matky V. K., nar. XX.XX.XXXX, občana B. republiky, trvale bytom A., posledné známe bydlisko K. XX, B., a otca V. K., nar. XX.XX.XXXX, zomr. XX.XX.XXXX, občana B. republiky, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom o zverenie maloletého do dočasnej starostlivosti, takto

rozhodol:

I. N a r i a ě u j e neodkladné opatrenie nasledovného znenia:

„Maloletý V. K., nar. XX.XX.XXXX, sa dočasne z v e r u j e do starostlivosti E. W. F. P. T. V., B. B. A. XXX/X, V..“

II. Neodkladné opatrenie p l a t í do nadobudnutia právoplatnosti rozhodnutia súdu vo veci samej.

o d ō v o d n e n i e :

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 20.10.2022 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom žiadal, aby súd nariadil neodkladné opatrenie podľa ust. § 365 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, ktorým bude maloletý V. K., nar. XX.XX.XXXX, dočasne zverený do starostlivosti E. W. F. P. T. V., B. B. A. XXX/X, V.. Súčasne podal návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti nad starostlivosťou o maloletého V. podľa § 54 ods. 2 písm. b) Zákona o rodine.

2. Uviedol, že maloletý V. bol na základe Uznesenia Okresného súdu Nové Mesto nad Váhom č. k. 8PPOm/1/2021-4 zo dňa 28.05.2021, právoplatného dňa 15.06.2021 dočasne zverený do starostlivosti E. W. F. P. T. V. (ďalej len „E.“). Dôvodmi umiestnenia maloletého do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu bolo najmä to, že matka maloletého mala problémy s nadmerným užívaním alkoholických nápojov, po ich užití sa u nej prejavili psychické problémy, kedy si chcela siahnuť na život a maloletý musel matke volať RZP. Zároveň mali problémy v uvedenom období so stabilným bývaním a financiami. Matka v uvedenom období súhlasila s umiestnením maloletého do zariadenia.

3. Následne Rozsudkom Okresného súdu Nové Mesto nad Váhom sp.zn. 9P/60/2021 zo dňa 22.04.2022, právoplatného dňa 22.04.2022 bolo nad výchovou maloletého nariadené výchovné opatrenie pobytovou formou na dobu šiestich mesiacov od jeho právoplatnosti. Platnosť výchovného opatrenia končí dňa 22.10.2022.

4. Matka maloletého V. pochádza z viacpočetnej rodiny, všetci súrodenci však podľa matkinho vyjadrenia vyrastali v detskom domove. Matka so súrodencami nemá dobré vzťahy, je s nimi v minimálnom kontakte. Stará matka maloletého býva v okrese A., táto však nemá záujem o zabezpečovanie starostlivosti o maloletého.

5. V rámci sanácie rodinného prostredia maloletého bolo zrealizované Stretnutie rodinného kruhu v E., ktorého sa zúčastnila iba matka a maloletý V.. Stretnutia rodinného kruhu boli účastní aj pracovníci akreditovaného subjektu Ú. P. F.. Matka priznala, že partner, s ktorým býva, je na ňu agresívny, bije ju, požiadala pracovníkov akreditovaného subjektu o náhradné bývanie. Toto jej bolo poskytnuté v W., avšak matka mala stanovené podmienky a pravidlá, ktoré mala dodržiavať. Na základe odporúčania orgánu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately s matkou pracoval akreditovaný subjekt od 18.10.2021 do 31.12.2021. V uvedenej domácnosti sa realizovali viaceré krátkodobé pobyty maloletého. Spolupráca s matkou však bola ukončená, pretože matka v uvedenom období v chránenom bývaní užívala alkoholické nápoje, čím porušovala podmienky a pravidlá nastavené akreditovaným subjektom. Matka chránené bývanie následne opustila a odišla opäť bývať za svojím partnerom. Matka sa presťahovala do B. do prenajatej garsónky spolu s partnerom. Obaja pracujú na viaceré zmeny. Na súdnom pojednávaní, ktoré sa konalo dňa 22.04.2022 o nariadení výchovného opatrenia pobytovou formou matka uviedla, že si hľadá lepšie bývanie, aby sa mohla o maloletého začať sama starať. Zároveň, že by to chcela stihnúť v priebehu šiestich mesiacov počas doby výkonu výchovného opatrenia. S nariadením výchovného opatrenia na súdnom pojednávaní súhlasila. Maloletého v uvedenom období v E. nenavštevovala.

6. Matka maloletého bola dňa 20.10.2022 kontaktovaná telefonicky, pričom uviedla, že sa u nej toho času nič nezmenilo. Býva s partnerom v tom istom byte, s maloletým V. sa nestretáva, je s ním iba v kontakte prostredníctvom sociálnych sietí. Matka bola informovaná o podaní neodkladného opatrenia, zároveň o podaní návrhu na nariadenie ústavnej starostlivosti nad výchovou maloletého. K uvedenému sa vyjadрила, tak, že s tým súhlasí a berie to na vedomie.

7. Dňa 18.10.2022 bola vykonaná návšteva v E. za účelom vyhodnotenia plánu sociálnej práce s dieťaťom a jeho rodinou. Sociálna pracovníčka zariadenia uviedla, že matka maloletého v E. nenavštevuje, do E. netelefonuje, je však s maloletým v kontakte prostredníctvom sociálnych sietí. Matka nepožiadala E. ani o realizáciu krátkodobého pobytu maloletého v jej domácnosti. Maloletý bol v období od 26.07.2022 - 30.07.2022 na krátkodobom pobyte u matkinej sestry A. A. v N.. Od uvedeného obdobia teta maloletého o realizáciu ďalšieho pobytu nepožiadala. Sociálna pracovníčka zároveň uviedla, že zistili, že matka maloletému vybrala z účtu v banke, na ktorý mu chodí sirotsky dôchodok, skoro všetky peniaze. Maloletý má na účte iba 200,00 Eur, účet bol vedený na meno maloletého, avšak disponentom bola aj naďalej jeho matka, ktorá peniaze postupne vyberala. Toho času maloletému riaditeľ E. vytvoril nový účet, na ktorý sa mu budú prichádzajúce peniaze sporiť. Maloletý uvedené riešil aj s matkou, bol z jej konania sklamaný.

8. Zároveň sociálna pracovníčka uviedla, že maloletý je zmierený s tým, že zostane v E. asi až do plnoletosti. Od matky už nič neočakáva. Bol viackrát aj na vyšetrovaní v B. a chcel sa s mamou stretnúť, mama mu však telefón nezdvihala. Už sa dlhšie nevideli. Podľa slov sociálnej pracovníčky s maloletým nemajú žiadne výrazné výchovné problémy, maloletý si na prostredie E. zvykol, je veľmi nápomocný pri vonkajších prácach v rámci areálu E.. Maloletý navštevuje Š. D. Š. M. V., toho času je v X-tom ročníku. Prospech má dobrý. Od ďalšieho školského roka plánuje nastúpiť na B. Y. Š. M. B., odbor V..

9. Platnosť výchovného opatrenia nariadeného dňa 22.04.2022 končí dňa 22.10.2022, po ukončení platnosti výchovného opatrenia by nemal kto zabezpečovať starostlivosť o maloletého V., matka o zabezpečovanie starostlivosti o maloletého neprejavuje záujem. Na základe vyššie uvedeného žiadal, aby súd návrhu vyhovel.

10. Podľa § 365 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“), ak sa ocitne maloletý bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie a priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo narušený, súd neodkladným opatrením nariadi, aby bol maloletý dočasne zverený do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí.

11. Účelom neodkladného opatrenia je okamžite súdne riešiť vec, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery, teda ak je splnený predpoklad naliehavosti požadovanej úpravy, ktorá vyžaduje okamžitý zásah súdu. Neodkladné opatrenie je právnym inštitútom procesného práva, ktoré možno vydať za predpokladu, že sú aspoň osvedčené základné skutočnosti umožňujúce záver o pravdepodobnosti a dôvodnosti nároku, ktorému má byť poskytnutá súdna ochrana a súčasne, že sa jedná o stav, kedy vec neznesie odklad, kedy je potrebný okamžitý zásah súdu formou neodkladného opatrenia. Neodkladné opatrenie si vyžaduje naliehavosť takéhoto opatrenia, osvedčenie danosti práva a nevyhnutnosť potreby

takejto úpravy. Predpokladom jeho nariadenia je teda existencia tak naliehavej potreby výchovného operatívneho zákroku, ktorá neznesie odklad a vyžaduje bezodkladnú úpravu pomerov. V každej veci, ktorá sa týka maloletého dieťaťa je zároveň potrebné vždy prihliadať aj na záujem maloletého dieťaťa.

12. Po oboznámení sa s obsahom návrhu, šetrenými pomermi na strane maloletého V. K., nar. XX.XX.XXXX, je súd toho názoru, že sú splnené podmienky pre nariadenie neodkladného opatrenia o dočasnom zverení maloletého V. do starostlivosti E. W. F. P. T. V., B. B. A. XXX/X, V..

13. Súd zistil, že maloletý V. sa nachádza v starostlivosti E. W. F. P. T. V. od 28.05.2021 na základe neodkladného opatrenia. Rozsudkom zo dňa 22.04.2022 bolo nad výchovou maloletého nariadené výchovné opatrenie pobytovou formou na dobu šiestich mesiacov. Platnosť výchovného opatrenia končí 22.10.2022.

14. Súdom nariadené výchovné opatrenie si nespĺnilo svoj účel, keďže si matka v určenej lehote nezabezpečila bezpečné a stabilné výchovné prostredie pre maloletého a v rodinnom prostredí maloletého sa nezistila žiadna vhodná osoba, ktorý by mohla zabezpečiť starostlivosť o maloletého. Keďže po ukončení platnosti výchovného opatrenia by nemal kto zabezpečovať starostlivosť o maloletého, súd rozhodol o zverení maloletého do starostlivosti E. W. T. P. F. V., A. XXX/X, V..

15. Toto neodkladné opatrenie platí do nadobudnutia právoplatnosti rozhodnutia súdu vo veci samej.

16. Súd bude ďalej pokračovať vykonávaním dokazovania v konaní o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom na nariadenie ústavnej starostlivosti nad výchovou maloletého V..

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní od jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Trenčíne.

Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie, a) ktorému súdu je určené, b) kto ho robí, c) ktorej veci sa týka, d) čo sa ním sleduje a e) podpis. Ak ide o podanie urobené v prebiehajúcom konaní, náležitosťou podania je aj uvedenie spisovej značky tohto konania (§ 127 CSP).

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania (§ 127 CSP) uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§ 363 CSP).

Ak nebude povinnosť uložená týmto rozhodnutím dobrovoľne splnená, možno podať návrh na výkon rozhodnutia.

Uznesenie je vykonateľné 21.10.2022 o 9.30 hodine.